Sistemas de numeracion

Numerales Numeros
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Temario

m Numeros y numerales.
m Sistemas no posicionales.
m Sistemas posicionales:

m Conversién entre bases.
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Numeros y numerales

Numerales Numeros
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Numeros y numerales

m Un numeral es la forma en la que representamos a un
numero.

m Los niimeros son los conceptos abstractos que se pueden
representar de multiples formas y tienen propiedades
intrinsecas independientes de esta.
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Numeros y numerales

m Un numeral es la forma en la que representamos a un
numero.

m Los niimeros son los conceptos abstractos que se pueden
representar de multiples formas y tienen propiedades
intrinsecas independientes de esta.

(Es 42 namero o numeral?
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Numeros y numerales

m Un numeral es la forma en la que representamos a un
numero.

m Los niimeros son los conceptos abstractos que se pueden
representar de multiples formas y tienen propiedades
intrinsecas independientes de esta.

(Es 42 namero o numeral?

m La cadena de texto 4 seguida de 2 es el numeral.

m El objeto abstracto que tiene la propiedad de ser par, es
positivo, y que indica la siguiente cantidad de Is:
I TIITTIIITIT
es el nimero.
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Sistemas no posicionales

m Un conjunto de simbolos, cada uno con su peso propio.

InNNN

El ntimero 42 representado utilizando el
sistema de numeracién egipcio. Donde M
equivale a 10 unidades, | a una unidad.

Hueso de Ishango
(18,000~20,000 a.e.c.)@®®[1]

Un tnico simbolo representando la unidad.

La suma de elementos multiplicados por su peso nos
indican el ntimero representado.
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Sistemas no posicionales

Sistemas de numeracién egipcio

El dios Heh Renacuajo Dedo Flor de loto Cuerda enrollada

Grillete Trazo
1000000

100 000 10000 1000

100 10 1

m ;Cémo se representa el 20237

m ;Como se representaria su numero de DNI?

3
3
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Sistema posicional

;,Cémo entendemos un numeral?

1961

3
3
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Sistema posicional

;,Cémo entendemos un numeral?

Mismo digito, distinto valor

1961

A
3
)

£

P08
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Sistema posicional

;,Cémo entendemos un numeral?

Mismo digito, distinto valor
/

1x1000+9x100+¥6x10+1
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Sistema posicional

;,Cémo entendemos un numeral?

Mismo digito, distinto valor

1x1000+9x100+¥6x10+1

«Q

(-

1x103+9%x102+6x101+1x10°
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Sistema posicional

;,Cémo entendemos un numeral?

Mismo digito, distinto valor

1961

TLIT

1x1000+9x100+¥6x10+1

1x103+9%x102+6x101+1x10°

1961

10
E) 3
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Sistema posicional

;,Cémo entendemos un numeral?

Mismo digito, distinto valor

1961

TLIT

1x1000+9x100+¥6x10+1

1x103+9x102+6X101+1x10°
1961
3x83+6x82+5x81+1x8°=3651 N,
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Sistema posicional

©

m Un ntmero limitado de simbolos.

m El peso de cada ocurrencia del simbolo depende de su
posicion.

m La base nos indica la cantidad de simbolos y que tanto
mas grande es cada posicion con respecto a la anterior.

m Usualmente utilizamos los simbolos (0..9) representando su
valor usual, y si la base es mayor a 10 utilizamos letras:
A=10,B=11,C =12,D =13,E = 14, F = 15.
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ
=0

o
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
Ny =Y Xixb' = Xpxb"+ Xy x0" 1. X1 xb' 4 X xb°
=0

17 /39




Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0

Ejemplos:

©
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0

Ejemplos:
] 60(7) =

©
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0

Ejemplos:
m 607y = 6x7" +0x70 =

® fouChy
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0

Ejemplos:
m 60(7) = 6X71 4+ 0x70 = 4240

X g 253
® fouChy;
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0

Ejemplos:
m 60(7) = 6X71 4+ 0x70 = 4240
u 2A(16) =

X g 253
® fouChy;
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0

Ejemplos:
m 60(7) = 6X71 4+ 0x70 = 4240
m 24(1) = 2x(16)" + (10)x(16)° =

©
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0

Ejemplos:
m 60(7) = 6X71 4+ 0x70 = 4240
m 24(15) = 2x(16)" + (10)x (16)° = 4210

SN2
® fouChy;
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0

Ejemplos:
m 60(7) = 6X71 4+ 0x70 = 4240
m 24(15) = 2x(16)" + (10)x (16)° = 4210

m 112003 =
q“i\%%‘(

@ &5
]
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0

Ejemplos:
m 60(7) = 67" 4+ 0x70 = 420
m 24(15) = 2x(16)" + (10)x (16)° = 4210
m 1120(3) = 1x3% + 1x3% + 2x3! 4 0x30 = )
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Sistema posicional

Expresion general: conversién decimal

Sea un numero N(b) = X Xp_1...X9X1 Xy, donde cada X; son
sus digitos en base b. Su representacion en decimal Q(10):

k
N(b) = ZXszZ = Xkka"i‘kal ka_l...XIXbl—l-X(]XbO = Q(lO)
=0

Ejemplos:
m 60(7) = 6X71 4+ 0x70 = 4240
m 24(15) = 2x(16)" + (10)x (16)° = 4210
m 112005 = 1x3% + 1x3% + 2x3! + 0x3° = 42y, )
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..Consultas?
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Sistema posicional

Conversion de decimal a otras bases

Para convertir ()(19) a su representacion NN, expresado en base

b.

Dividir el nimero original por la base destino, anotando
cociente y resto

Mientras el cociente sea mayor a cero:

m Volver al paso 1 reemplazando el nimero original por el
nuevo cociente.

Finalmente escribimos los digitos de nuestro ntimero

convertido usando todos los restos en orden inverso a
como aparecieron.

o
S

g
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Sistema posicional

Conversion de decimal a otras bases, convertir 1961;9y a base 16

Ejemplo:
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Sistema posicional

Conversion de decimal a otras bases, convertir 1961;9y a base 16

Ejemplo:

C R
196116 122 9

3
3

:
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Sistema posicional

Conversion de decimal a otras bases, convertir 1961;9y a base 16

Ejemplo:
C R
196116 122 9
12216 7 10
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Sistema posicional

Conversion de decimal a otras bases, convertir 1961;9y a base 16

Ejemplo:
C R
196116 122 9
12216 7 10
716 0 7
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Sistema posicional

Conversion de decimal a otras bases, convertir 1961;9y a base 16

Ejemplo:

C R
196116 122 9
12216 7 10
7+16 0 7
Entonces: 196119y = 7A9(y6)

O 2%
@ hre

35/39 frd



Sistema posicional

Equivalencias entre binario, octal y hexadecimal

’ Decimal \ Binario \ Octal \ Hexadecimal ‘

000/0000 | 0
001,/0001
010,/0010
011/0011
100/0100
101,/0101
110/0110
111/0111
-/1000
/1001 | -
/1010 | -
/1011 | -
/1100 | -
1101 | -
1110 | -
a1t | -

36 /39 frd

| O O = | W N+

= =
D S| oo o s wl o —lo

—_
[\

—
w

—_
o~

= | O Q| W] B o] oo | o | | ol o~ o

H
ot
I 7%




Sistema posicional

Equivalencias entre binario, octal y hexadecimal

D
/ | \ / | \
11010116
| | |
3 2

ioa

Ejemplo:




Temario

m Numeros y numerales.
m Sistemas no posicionales.
m Sistemas posicionales:

m Conversién entre bases.

3
3
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..Consultas?
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Atribuciones

[1] Matematicamente.it.
Osso di ishango.
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:0sso_di_Ishango.jpg (CC BY-SA 3.0).
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